



Памяти жертв Амритсара

ВЕСНОЙ 1919 года мощное движение протеста против гнета английских колонизаторов охватило всю Индию. Особого размаха оно достигло в Амритсаре — старинном центре ремесла и торговли, крупном железнодорожном центре.

Именно здесь британские колониальные власти решили перейти в наступление. В Амритсар были вызваны войска, власть в городе фактически перешла в руки генерала О'Двайера. Он издал указ, запрещавший всякие публичные выступления. Однако этот указ не получил широкой огласки.

13 апреля — в праздничный день, первый день нового года, было решено провести митинг протеста против высылки из Пенджаба двух крупных политических деятелей — Китчлу и Сатьяпала. Митинг был назначен на 5 часов. Уже с утра шумная толпа загрохотала узкие улицы города.



К вечеру на площади Джалианвала-Багх собралось уже около 25 тысяч человек. В толпе были дети, старики, женщины. Митинг начался. И тогда появился генерал О'Двайер со своим отрядом. Без всякого предупреждения солдаты открыли огонь. Толпа, дрогнув, устремилась к единственному выходу с площади, зажатой тремя высокими стенами. Расстрел продолжался десять ми-

нут. Израсходовав все патроны, англичане ушли, на площади остались лежать 400 убитых и 1200 раненых. В городе был введен комендантский час. Пострадавшим было запрещено оказывать помощь.

Когда впоследствии генералу О'Двайеру в комиссии по расследованию этого преступления был задан вопрос, почему он не подобрал раненых, он спокойно ответил: «Я считал, что это не мое дело. Это дело врачей».

Колониальные власти рассчитывали запугать участников освободительной борьбы, задуть революционное движение в Пенджабе, но вышло иначе. Эхо кровавых событий разнеслось по всей Индии, вызвав цепь антианглийских выступлений.

На события в Амритсаре откликнулся В. И. Ленин. Он с гневом писал о том, что террор английских колонизаторов, прибегающих все чаще к массовым убийствам, становится все более зверским.

В 1969 году индийская общественность отметила 50-летие со дня расстрела в Амритсаре. Была выпущена памятная почтовая марка. Выпуск ее — не только дань погибшим. Это свидетельство жизненности традиций освободительного движения, акт солидарности с народами, борющимися против колониализма во всем мире.

Г. ГОРОШКО,
кандидат исторических наук

Редакционная коллегия: Б. Г. ГАФУРОВ (главный редактор),
Г. Л. БОНДАРЕВСКИЙ, Ан. А. ГРОМЫКО, О. К. ДРЕЙЕР, Г. Ф. КИМ,
Т. А. КОЛЕСНИЧЕНКО, В. Л. КУДРЯВЦЕВ, М. А. КУРГАНЦЕВ, В. Ф. ЛИ,
Н. Н. ПОЛЯКОВ (зам. главного редактора), И. В. САМЫЛОВСКИЙ,
И. П. ЯСТРЕБОВА

Оформление Г. К. Писманника. Технический редактор Н. В. Горбунова.

Главная редакция восточной литературы издательства «Наука»
Москва, Центр, Армянский пер., 2. Телефоны: 228-11-41, 223-66-18

При перепечатке ссылка на журнал «Азия и Африка сегодня»
обязательна

А33591. Сдано в набор 16/VII 1969 г. Подписано к печати 25/VIII 1969 г.
Формат 84×108^{1/16}. Усл. п. л. 6,72. Уч.-изд. л. 9,31. Печ. л. 4,0. Зак. 1024. Цена 30 коп.

Московская типография № 13 Главполиграфпрома Комитета по печати
при Совете Министров СССР. Москва, ул. Баумана, Денисовский пер., д. 30.

